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Aktz.:  
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1052/2016 der ÖDP-Stadtratsfraktion betr. Verbesserung der Aufent-
haltsqualität am Rheinufer - Umsetzung Rahmenplan Rheinufer (ÖDP) 
 
 
 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1. Welche Gestaltungsmaßnahmen wurden seit Verabschiedung des Rahmenplans Rheinufer 

vorgenommen? 
 
 Seit der Durchführung des RheinUferForums und der Verabschiedung des Rahmenplanes Rheinufer 

wurden folgende Projekte, vom Winterhafen ausgehend, flussabwärts bis zum Zollhafen umgesetzt: 

• Möblierung der Uferpromenade Victor-Hugo-Ufer zwischen der Eisenbahnbrücke und dem Win-
terhafen (Höhe Vereinsgebäude Ruderverein) 

• Beleuchtung Victor-Hugo-Ufer inkl. Winterhafenmole 

• Neugestaltung der Straße am Winterhafen inkl. Fußweg zum Rheinufer 

• Beleuchtung der Straße am Winterhafen inkl. Fußweg zum Rheinufer 

• Neugestaltung der Nikolausschanze (Verknüpfung Altstadt - Rheinufer), Möblierung und Beleuch-
tung 

• Illumination der historischen Toranlagen "Templertor", "Holztor" und "Weintor" 

• Beleuchtung der Platzfläche im Bereich Fischtorplatz 

• Neukonzeption von Verkaufsstellen der Schifffahrtslinien KD/Primus 

• Illumination der Theodor-Heuss-Brücke 

• Illumination der historischen Toranlagen "Schlosstor" und "Raimunditor" 

• Bau der Tiefgarage Rheinufer und Verlagerung des oberirdischen Parkplatzes am Rheinufer in die 
Tiefgarage Rheinufer 

• Neugestaltung des Rheinufers oberhalb der Tiefgarage Rheinufer nach Plänen des Landschaftsar-
chitekturbüros Bierbaum.Aichele.Landschaftsarchitekten 

• Errichtung und Rekonstruktion der historischen Toranlage "Raimunditor" und Neubau einer vor-
gelagerten Platzfläche inkl. Beleuchtung 

• Beleuchtung der Promenade Rheinufer zwischen Theodor-Heuss-Brücke und Kaisertor 
 
 
2. Welche Gestaltungsmaßnahmen sind konkret geplant? 

3. Welche Vorschläge aus dem RheinUferForum, die Bestandteil des Rahmenplans wurden, 
sind aus Sicht der Verwaltung in naher Zukunft umzusetzen? 

 
• Umsetzung des Gestaltungskonzeptes Rheinufer zwischen Hotel Hilton und Kaisertor (2. Bauab-

schnitt), sobald eine Freigabe von Seiten der ADD möglich ist 

• Errichtung und Rekonstruktion des Kaisertores, finanziert durch bürgerschaftliches Engagement 
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4. Welche evtl. über den Rahmenplan hinausgehenden Gestaltungsmaßnahmen sind im Zuge 

der geplanten Sanierung des Rathauses realisierbar bzw. möglich? 
 
 Die Sanierung des Rathauses wird federführend von der Grundstücksverwaltungsgesellschaft der 

Stadt Mainz betreut. Nach der Durchführung des Wettbewerbsverfahrens sind zurzeit noch keine 
konkreten Aussagen über die über die geplante Sanierung des Rathauses hinausgehenden Gestal-
tungsmaßnahmen möglich. 

 
 
Mainz,      12.  Juli 2016 
 
Gez. 
 
Marianne Grosse 
Beigeordnete 


